
Es weihnachtet sehr…
Funny Facts zur Weihnachtszeit in Österreich
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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 900 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren, die Weihnachten feiern | Inzidenz: 89%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

Feldzeit 29.11.2023 - 05.12.2023

Studienumfang 27 Fragen

Mobile Teilnahme 63,6%
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Zusammensetzung des Samples | n = 900
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17,0%

Stmk

14,0%

NÖ

19,3%

Ktn

6,4%

Tir

8,2%

Sbg

6,4%

Bgld

3,2%

Vbg

4,2%

W

21,1%

50,7%
32,8%

Mit Matura

67,2%
Ohne

Matura

49,0%

7,7%

16,8%

18,6%

16,3%

19,5%

10,4%

5,0%

6,8%

15,4%

17,5%

18,0%

19,5%

10,5%

4,8%

14 - 19 7,3%

20 - 29 16,1%

30 - 39 18,1%

40 - 49 17,1%

50 - 59 19,4%

60 - 69 15,3%

70 - 75 6,6%

20,2%

59,4%

20,3%

(eher) links Mitte (eher) rechts

Politische Orientierung

Divers: 0,4%
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Generationen im Überblick | n = 900

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
24,6%

Millennials
23,8%

Generation X
28,6%

Generation Z
23,1%

Source: absolventa.de
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Quick Reader

• 70% glauben, dass es wieder weiße Weihnachten in ganz Österreich geben wird. 

• 47% können sich vorstellen, Weihnachten in der Sonne zu feiern.

• Für 45% kommt ein künstlicher Christbaum in Frage.

• Für 19% ist Lametta ein Muss am Baum. 

• 3 von 10 beschenken sich dieses Jahr zu Weihnachten selbst.

• 42% haben ein erhaltenes Geschenk schon einmal weiter verschenkt. 

• Fast 4 von 10 Österreicher*innen beten an Heiligabend.

• 17% tragen in der Weihnachtszeit einen „Ugly Christmas Sweater“.

• 41% haben schon einmal eine Ausrede erfunden, um Weihnachtsfeiern zu vermeiden.

• Im Schnitt wird mit einer Gewichtszunahme an den Feiertagen von 981g gerechnet.
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Was glauben Sie, wird es jemals wieder weiße Weihnachten in ganz Österreich geben? [...] || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Zukünftig weiße Weihnachten in ganz Österreich

Ja
70,3%

Nein
29,7%
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Ist es für Sie vorstellbar, Weihnachten in der Sonne zu feiern, also in einem Land, in dem es zu dieser Zeit warm/ Sommer ist ? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Weihnachten in der Sonne vorstellbar

Ja
46,8%

Nein
53,2%



8
Bitte denken Sie nun an den Christbaum. Welche Lichter verwenden Sie an Ihrem Christbaum? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Lichter am Christbaum

64,4%

16,2%

12,3%

7,0%

Elektrische Kerzen, Lichterkette

Echte Kerzen

Beides

Weder noch (kein Licht am Christbaum, gar kein Christbaum etc.)
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Stellen Sie als Vorsichtsmaßnahme einen Feuerlöscher oder Kübel mit Wasser neben den Christbaum, wenn Sie die Kerzen anzünden ? || Basis: Feiern Weihnachten & verwenden (auch) echte Kerzen am Christbaum || 

n=257

Vorsichtsmaßnahme: Feuerlöscher / Wasserkübel neben Christbaum

Ja
48,6%

Nein
51,4%
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Hat Ihr Christbaum schon einmal Feuer gefangen? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Christbaum hat bereits Feuer gefangen

Ja
4,9%

Nein
95,1%
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Ist es für Sie vorstellbar, Weihnachten mit einem künstlichen Christbaum (z.B. aus Plastik) zu feiern? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Weihnachten mit einem künstlichen Christbaum vorstellbar

Ja
45,3%

Nein
54,7%
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Wie talentiert schätzen Sie sich selbst beim Schmücken des Christbaums ein? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Eigenes Talent beim Schmücken des Christbaums 

25,3%

52,1%

19,8%

2,8%

Sehr talentiert Eher talentiert Eher weniger talentiert Überhaupt nicht talentiert

77,4%

22,6%
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Wie stehen Sie zu Lametta (schmale, dünne, glitzernde Metallstreifen) am Christbaum? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Lametta am Christbaum

19,1%

58,1%

22,8%

Lametta muss sein – kein Weihnachten ohne Lametta Lametta ist ok, aber für mich kein Muss Lametta geht gar nicht – ein absolutes No-Go
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Tragen Sie in der Vorweihnachtszeit bzw. an den Weihnachtsfeiertagen einen „Ugly Christmas Sweater“, also einen Pullover mit einem bewusst auffälligen/ kitschigen Weihnachtsmotiv? || Basis: Feiern Weihnachten || 

n=900

„Ugly Christmas Sweater“ in der Weihnachtszeit

17,0%

37,8%

45,2%

Ja Nein, aber ich könnte mir das durchaus vorstellen Nein, und kommt für mich auch nicht in Frage

83,0%

26,9%

26,6%

10,9%

5,4%

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer
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Wie bewerten Sie die Qualität des Gesangs Ihrer Familie an Heiligabend/ unterm Weihnachtsbaum? Welche Schulnote würden Sie ve rgeben? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900 || MW 2,9

Qualität des Gesangs der Familie an Heiligabend

8,7%

18,9%

30,4%

16,7%

6,8%

18,6%

1 = Sehr gut 2 = Gut 3 = Befriedigend 4 = Genügend 5 = Nicht genügend Nicht zutreffend (wir singen 
nicht zu Weihnachten/ ich 

feiere alleine)

27,6%

23,4%
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28. Beten Sie an Heiligabend? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Beten an Heiligabend

Ja
38,6%

Nein
61,4%
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„Adventkalender, Christbaum, Lieder, Geschenke - 

kaum ein anderes Fest wartet mit so vielen 

Traditionen auf wie Weihnachten. Ein 

beträchtlicher Teil der Österreicherinnen und 

Österreicher hält auch noch die christlichen 

Wurzeln des Weihnachtsfestes hoch und betet an 

Heiligabend (39%).“

Thomas Schwabl, Geschäftsführer von Marketagent
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Haben Sie schon einmal am 24.12., also an Heiligabend, noch spontan Weihnachtsgeschenke besorgt? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Kauf von Weihnachtsgeschenken an Heiligabend

17,0%

27,3%

55,7%

Ja, schon mehrfach Ja, schon einmal Nein, noch nie

44,3%

49,4%

39,0%

Sample Total

Männlich

Weiblich
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Haben Sie schon einmal einen Kredit aufgenommen, um Weihnachtsgeschenke zu kaufen? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Kredit für Weihnachtsgeschenke aufgenommen

Ja
5,6%

Nein
94,4%
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Was würden Sie sagen: Wie schwer sind Sie selbst zu beschenken? Wie leicht oder schwer ist es, ein passendes Geschenk für Sie zu finden? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Eigene Beschenkbarkeit

8,7%

32,3%

43,6%

15,4%

Sehr schwer Eher schwer Eher leicht Sehr leicht

41,0%

59,0%
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Wie reagieren Sie, wenn Sie ein Geschenk erhalten, das Ihnen so gar nicht gefällt? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Reaktion auf ein unpassendes Geschenk

44,4%

29,3%

13,1%

12,2%

0,9%

Ich mache gute Miene zum bösen Spiel und täusche Freude vor

Ich sage gar nichts/ verhalte mich möglichst still

Ich sage ehrlich aber freundlich, dass mir das Geschenk nicht gefällt

Ich versuche abzulenken, schnell das Thema zu wechseln

Ich drücke deutlich meinen Unmut über das unpassende Geschenk aus
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Haben Sie schon einmal etwas richtig Peinliches geschenkt bekommen?  || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Peinliches Geschenk erhalten

Ja
15,3%

Nein
84,7%
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Haben Sie schon einmal ein Weihnachtsgeschenk, das Sie selbst erhalten haben, zu einem späteren Zeitpunkt weiter verschenkt? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Weihnachtsgeschenk weiter verschenkt

13,9%

27,8%

58,3%

Ja, mehrfach Ja, einmal Nein, noch nie

41,7%

49,5%

46,7%

42,0%

29,0%

Sample Total

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer
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Beschenken Sie sich dieses Jahr zu Weihnachten selbst? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Beschenken sich dieses Jahr zu Weihnachten selbst

Ja
29,6%

Nein
70,4%

35,6%

30,8%

31,9%

19,9%

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer



25
Was halten Sie von dem Motto „Wir-schenken-uns-heuer-nichts“ unter Erwachsenen (z.B. mit Partner*in, Familie, Geschwistern)? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Motto „Wir-schenken-uns-heuer-nichts“ zu Weihnachten

33,4%

35,0%

21,7%

9,9%

Finde ich sehr gut Finde ich eher gut Finde ich eher nicht gut Finde ich überhaupt nicht gut

68,4%

31,6%
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Heben Sie „altes“ Geschenkpapier von Weihnachtsgeschenken auf, um es wieder zu verwenden? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Wiederverwendung von „altem“ Geschenkpapier

Ja
45,9%

Nein
54,1%

36,4%

46,9%

39,3%

37,0%

52,0%

58,7%

47,5%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 75 Jahre
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Haben Sie an Heiligabend schon einmal Essen bestellt/ nachhause liefern lassen? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

An Heiligabend Essen bestellt

5,6%

9,0%

85,4%

Ja, schon mehrfach Ja, schon einmal Nein, noch nie

14,6%
39,4%

23,4%
17,2%

13,6%
6,3%
5,8%
5,1%

Sample Total
14 - 19 Jahre
20 - 29 Jahre
30 - 39 Jahre
40 - 49 Jahre
50 - 59 Jahre
60 - 69 Jahre
70 - 75 Jahre
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Was schätzen Sie, wie viel Gewicht nehmen Sie über die Weihnachtsfeiertage zu? [...] || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Erwartete Gewichtszunahme über die Weihnachtsfeiertage

18,0%

31,6%

19,8%
20,9%

9,8%

Keine Gewichtszunahme Bis zu 1/2 kg Bis zu 1 kg Bis zu 2 kg Mehr als 2 kg

650,0

981,1

Median (in Gramm)

Mittelwert  (in Gramm)
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Waren Sie an Heiligabend schon einmal so richtig betrunken? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

An Heiligabend richtig betrunken

12,3%

18,3%

69,3%

Ja, schon mehrfach Ja, schon einmal Nein, noch nie

30,7%
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Werden Sie dieses Jahr an Heiligabend (nach der Bescherung) noch ausgehen/ Party machen?  || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

An Heiligabend ausgehen/ Party machen

2,3%

8,2%

22,1%

67,3%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, sicher nicht

10,6%

89,4%
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Hand aufs Herz: Haben Sie schon einmal gelogen/ eine Ausrede erfunden, um nicht an Weihnachtstreffen/ -feierlichkeiten (z.B. mit Familie, Kolleg*innen etc.) teilnehmen zu müssen? || Basis: Feiern Weihnachten || 

n=900

Ausrede erfunden, um Weihnachtsfeierlichkeiten zu vermeiden

13,1%

28,2%

58,7%

Ja, schon mehrfach Ja, schon einmal Nein, noch nie

41,3%
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Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, dass es bei Ihnen an Heiligabend Streit gibt? || Basis: Feiern Weihnachten || n=900

Wahrscheinlichkeit eines Streits an Heiligabend

48,6%

14,6%

10,6%

8,3%

4,3%

6,9% 6,8%

0% 1% bis 5% 6% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 50% 51% bis 100%

1,0%

12,9%

Median

Mittelwert



Mag. Andrea Berger
Research & PR

www.marketagent.com

a.berger@marketagent.com 

02252 909 009 25

Mühlgasse 59

2500 Baden

http://www.marketagent.com/
mailto:a.berger@marketagent.com

	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11
	Folie 12
	Folie 13
	Folie 14
	Folie 15
	Folie 16
	Folie 17
	Folie 18
	Folie 19
	Folie 20
	Folie 21
	Folie 22
	Folie 23
	Folie 24
	Folie 25
	Folie 26
	Folie 27
	Folie 28
	Folie 29
	Folie 30
	Folie 31
	Folie 32
	Folie 33

